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专题25 信息的传递

考点一：电磁波

1.下列几种情况中，会产生电磁波的是(　　)

A． 用电锯锯铝材时溅出火花

B． 用声呐探测海底时接收到海底反射回来的波

C． 敲击音叉时，音叉高速振动

D． 家庭电路中开灯或关灯的瞬间

2.下列说法正确的是(　　)

A． 电磁波频率越高，相同时间内传输的信息量越少

B． 激光也是一种电磁波

C． 普通的光可以作为信息的载体用于光纤通信

D． 激光含有不同波长或频率的光

3.下列不属于电磁波应用的是(　　)

A． 雷达

B． 声呐

C． 卫星电视

D． 红外线烘箱

4.下面各项中，不属于电磁波的是(　　)

A． X射线

B． 声波

C． 无线电波

D． 红外线

5.下列现象中不能产生电磁波的是(　　)

A． 电冰箱的电路接通或断开

B． 正在工作的电铃

C． 正在工作的电声喇叭

D． 用木棒不断敲击鼓面

考点二：广播、电视与移动通信

1.我国是全世界手机用户最多的国家，下列关于手机的说法中不正确的是(　　)

A． 手机是利用电磁波发射和接收信息

B． 听筒是利用了电磁感应原理工作的

C． 振动用的电动机利用了磁场对电流有力的作用

D． 手机充电时是电能转化为化学能

2.移动电话机的说法正确的是(　　)

A． 移动电话机只是无线电发射台

B． 移动电话机只是一个无线电接收台

C． 移动电话机既能发射信号，又能接收无线电信号

D． 两个移动电话机之间可以直接通话，不需要通过基地台

3.VCD机可以直接把音频信号和视频信号输入电视机，在连接VCD机和电视机时，正确的方法是(　　)

A． VCD音频信号接入电视机的“V”字母插口，视频信号接入电视机的“A”字母插口

B． VCD音频信号接入电视机的“A”字母插口，视频信号接入电视机的“V”字母插口

C． 应插入标有其他字母的插口

D． 以上说法都不对

4.2016年春节联欢晚会上，推出了“全民抢红包”活动，观众通过手机微信的“摇一摇”入口，就可以参与抢红包，手机抢红包过程中用来传递信息的是(　　)

A． 声波

B． 空气

C． 电磁波

D． 光导纤维

5.我们使用收音机来选台或换台时，常要旋动收音机上的某个旋钮，这实际上是调节________(选填“波长”“波速”或“频率”)

考点三：信息之路

1.现代卫星通信能实时将世界各地的新闻传递到我们的眼前，关于卫星通信下列说法正确的是(　　)

A． 它是用超声波传递信息的

B． 它是用次声波传递信息的

C． 它是用激光传递信息的

D． 它是用微波传递信息的

2.关于光纤通信，下列说法错误的是(　　)

A． 光纤通信中使用的“导线”是光导纤维

B． 光纤通信中使用的“导线”是金属导线

C． 在光纤中光是经过多次反射向前传播的

D． 采用光纤通信在一定时间内可以传输大量信息

3.地面与航天器之间传输信息的载体是(　　)

A． 超声波

B． 次声波

C． 电磁波

D． 光导纤维

4.很多屋顶上安装有形状像“锅盖”一样的装置，它的作用是(　　)

A． 发射电磁波

B． 接收电磁波

C． 发射和接收电磁波

D． 利用太阳能

5.计算机是20世纪改变人类生活的重大科技发明之一．它是1946年由哪国科学家研制成功的(　　)

A． 美国    B． 英国    C． 德国    D． 以上都不对

6.用于卫星通信的人造卫星叫做通信卫星，下列关于通信卫星的说法中，正确的是(　　)

A． 卫星通信的信号是由通信卫星发射的

B． 卫星通信的信号是微波信号

C． 微波信号在通过大气层时无能量损失

D． 通信卫星离地面高度没有特定要求

7.现代的通信可以分为________、________、互联网等．

8.远程信息传递技术已经广泛应用于我们的生活．例如：地面卫星控制中心是利用________向“嫦娥三号”传递指令的；倒车雷达利用____________来判断到障碍物的距离；家用电视遥控器是靠________实现对电视机的控制的．(选填“电磁波”、“超声波”、“紫外线”、“红外线”、“可见光”)

信息的传递 参考答案

考点一：电磁波

1.下列几种情况中，会产生电磁波的是(　　)

A． 用电锯锯铝材时溅出火花

B． 用声呐探测海底时接收到海底反射回来的波

C． 敲击音叉时，音叉高速振动

D． 家庭电路中开灯或关灯的瞬间

【答案】D

【解析】用电锯锯铝材时溅出火花，是摩擦生热，故A项错误．

用声呐探测海底时接收到海底反射来的波，是超声波的应用．故B项错误．

敲击音叉时，音叉高速振动，这是声音的产生．故C项错误．

家庭电路中开灯或关灯的瞬间，有电流变化，会激起电磁波，故D项正确．

2.下列说法正确的是(　　)

A． 电磁波频率越高，相同时间内传输的信息量越少

B． 激光也是一种电磁波

C． 普通的光可以作为信息的载体用于光纤通信

D． 激光含有不同波长或频率的光

【答案】B

【解析】电磁波频率越高，相同时间内传输的信息量越大，A选项说法不正确；

激光也是一种电磁波，B选项说法正确；

光纤通信利用激光传递信息，不是普通的光，C选项说法不正确；

激光的波长和频率都很窄，D选项说法不正确．

3.下列不属于电磁波应用的是(　　)

A． 雷达

B． 声呐

C． 卫星电视

D． 红外线烘箱

【答案】B

【解析】雷达是利用电磁波的反射来工作的，A项不符合题意；

声呐是利用超声波的反射来工作的，B项符合题意；

卫星电视是利用电磁波来传递信号的，属于电磁波的应用，C项不符合题意；

红外线烤箱是利用红外线来工作的，属于电磁波的应用，D项不符合题意．

4.下面各项中，不属于电磁波的是(　　)

A． X射线

B． 声波

C． 无线电波

D． 红外线

【答案】B

【解析】电磁波包括无线电波、红外线、可见光、紫外线、X射线和γ射线．声波不是电磁波．故选B.

5.下列现象中不能产生电磁波的是(　　)

A． 电冰箱的电路接通或断开

B． 正在工作的电铃

C． 正在工作的电声喇叭

D． 用木棒不断敲击鼓面

【答案】D

【解析】电冰箱的电路接通或断开，正在工作的电铃，正在工作的电声喇叭．都有变化的电流，故都有电磁波的产生．故A、B、C不符合题意．用木棒不断敲击鼓面，是声音的产生．故D符合题意．

考点二：广播、电视与移动通信

1.我国是全世界手机用户最多的国家，下列关于手机的说法中不正确的是(　　)

A． 手机是利用电磁波发射和接收信息

B． 听筒是利用了电磁感应原理工作的

C． 振动用的电动机利用了磁场对电流有力的作用

D． 手机充电时是电能转化为化学能

【答案】B

【解析】手机是利用电磁波来传递信息的，故A项正确；

通电导体处于磁场中，就会受到磁力的作用，听筒就是利用这个原理将变化的电流转化为声音的，故B项错误；

做振动用的电动机是利用通电导体在磁场中受力运动的原理来工作的，故C项正确；

手机充电是电能转化为化学能，故D项正确．

2.移动电话机的说法正确的是(　　)

A． 移动电话机只是无线电发射台

B． 移动电话机只是一个无线电接收台

C． 移动电话机既能发射信号，又能接收无线电信号

D． 两个移动电话机之间可以直接通话，不需要通过基地台

【答案】C

【解析】移动电话机既是无线电发射台，又是无线电接受台，故A、B错误；移动电话机是通过发射和接收电磁波来实现通信的，故C项正确；两个移动电话机之间通话时，每个移动电话机都需要通过基地台，故D项错误．

3.VCD机可以直接把音频信号和视频信号输入电视机，在连接VCD机和电视机时，正确的方法是(　　)

A． VCD音频信号接入电视机的“V”字母插口，视频信号接入电视机的“A”字母插口

B． VCD音频信号接入电视机的“A”字母插口，视频信号接入电视机的“V”字母插口

C． 应插入标有其他字母的插口

D． 以上说法都不对

【答案】B

【解析】在连接VCD机和电视机时，VCD音频信号接入电视机的“A”字母插口，视频信号接入电视机的“V”字母插口，也就是音频信号和视频信号由VCD传播到电视机．

4.2016年春节联欢晚会上，推出了“全民抢红包”活动，观众通过手机微信的“摇一摇”入口，就可以参与抢红包，手机抢红包过程中用来传递信息的是(　　)

A． 声波

B． 空气

C． 电磁波

D． 光导纤维

【答案】C

【解析】手机既可以接收电磁波，也可以发射电磁波，是利用电磁波来传递信息的，因此手机抢红包过程中用来传递信息的是电磁波．故选C.

5.我们使用收音机来选台或换台时，常要旋动收音机上的某个旋钮，这实际上是调节________(选填“波长”“波速”或“频率”)

【答案】频率

【解析】我们调节的实际上是调解器的一个旋钮，通过调节它可以改变收音机的接收频率，从而使收音机的频率与所选台的频率相同或相近从而使接收的电信号最强，则可收到想要找的台．

考点三：信息之路

1.现代卫星通信能实时将世界各地的新闻传递到我们的眼前，关于卫星通信下列说法正确的是(　　)

A． 它是用超声波传递信息的

B． 它是用次声波传递信息的

C． 它是用激光传递信息的

D． 它是用微波传递信息的

【答案】D

【解析】卫星通信需要在太空中传递信息，而超声波和次声波均不能在真空中传播，所以不能应用于卫星通信，故A、B错误；光纤通信是利用激光来传递信息的，激光不能应用于卫星通信，故C项错误；卫星通信是利用微波来传递信息的，故D正确．

2.关于光纤通信，下列说法错误的是(　　)

A． 光纤通信中使用的“导线”是光导纤维

B． 光纤通信中使用的“导线”是金属导线

C． 在光纤中光是经过多次反射向前传播的

D． 采用光纤通信在一定时间内可以传输大量信息

【答案】B

【解析】光纤通信中使用的“导线”是光导纤维，选项A正确，不符合题意；

光纤通信中使用的导线是光导纤维，不是金属导线，选项B错误，符合题意；

光在光导纤维中经多次反射向前传播，选项C正确，不符合题意；

激光频率高，光纤通信可以传输大量信息，选项D正确，不符合题意．

3.地面与航天器之间传输信息的载体是(　　)

A． 超声波

B． 次声波

C． 电磁波

D． 光导纤维

【答案】C

【解析】电磁波可以在真空中传播，因此地面与航天器之间传输信息的载体是电磁波．

故选C.

4.很多屋顶上安装有形状像“锅盖”一样的装置，它的作用是(　　)

A． 发射电磁波

B． 接收电磁波

C． 发射和接收电磁波

D． 利用太阳能

【答案】B

【解析】根据电视接收天线的作用来判断．“锅盖”只有接收电磁波作用，没有发射电磁波作用．

故选B.

5.计算机是20世纪改变人类生活的重大科技发明之一．它是1946年由哪国科学家研制成功的(　　)

A． 美国

B． 英国

C． 德国

D． 以上都不对

【答案】A

【解析】根据对计算机发展史的了解，可知是美国人发明的．

6.用于卫星通信的人造卫星叫做通信卫星，下列关于通信卫星的说法中，正确的是(　　)

A． 卫星通信的信号是由通信卫星发射的

B． 卫星通信的信号是微波信号

C． 微波信号在通过大气层时无能量损失

D． 通信卫星离地面高度没有特定要求

【答案】B

【解析】卫星通信的信号是由地面站发射的．故A项错误．卫星通信的信号是微波信号．故B项正确．

微波通信在传播过程中有能量损失，所以修建了微波接力站．故C项错误．

同步卫星的高度为35 860公里．故D项错误．

7.现代的通信可以分为________、________、互联网等．

【答案】卫星通信　光纤通信

【解析】现在人类可以发射人造卫星，可通过卫星实现全球同步通信．光纤通信技术，已成为现代通信的主要支柱之一，在现代电信网中起着举足轻重的作用．由于移动技术的成熟，也可实现移动通信．世界上的计算机通过网络连接在一起，组成世界上最大的计算机网络因特网，实现了信息资源共享．

8.远程信息传递技术已经广泛应用于我们的生活．例如：地面卫星控制中心是利用________向“嫦娥三号”传递指令的；倒车雷达利用____________来判断到障碍物的距离；家用电视遥控器是靠________实现对电视机的控制的．(选填“电磁波”、“超声波”、“紫外线”、“红外线”、“可见光”)

【答案】电磁波　超声波　红外线

【解析】电磁波可以在真空中传播，所以地面控制卫星是通过电磁波传递信息的；而倒车雷达是利用回声定位的原理工作的，所以用的是超声波；对于遥控器是靠红外线控制电视的，因为其穿透力比较强．
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